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Alap szellemi részét illető minden köz 
eraény a szerkesztőségbe (Nagy uj-utcza 

1702. n.) bérmentve küldendő.
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61 a kiadóhivatalban. (Nagy-m-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
k DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PART KÖZLÖNYE. ifi

ISrAPONKIiMT PENTE2 ES VASARNAP KIVÉTELÉVÉ^

A polgári házasság ismertetése és méltatása, I Azt hiszem> nem lesz érdektelen, naeiö-
adom lehető röviden, hogy a szent könyvnek, 

helyeire hivatkozva állítja a római egy-

Hirdetési dij :

Né-y hasábos petit sorért 5 kr. Nagvobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések kis a 
szerint jutányos áron vétetnek fel Bélyeg 

dij minden külön beigtatásert 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sora 
50 krajczár.

I Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség 
ben es kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702 ez. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza.

— a hazai keresztyén. — de kivált protestáns keres.: 
tyén egyházak szempontjából.

Irta Nagy Lajos ref. lelkész.

— Harmadik közlemény._
IX.

A behozni czelba vett polgári házasság ás a r 
kath egyház.

Azon perczben, a melyben a kormány 
kijelentette és pedig teljes, félre nem ismerhető 
határozottsággal azt, hogy a kötelező polgári 
házasságot, a fentebb vázolt visszásságok és 
felekezetek közti alapos békételenség meg­
szüntetése czéljából be szándékozik hozni : r. 
katholikus, de kivált főpapi körökben, megin­
dult az az ellen való akczió. Némely püspök 
egyenesen utasilotta megyéje lelkészkedő pap- 
«ágát, hogy az adventi ájtaiosságok alkalmá­
val prédikáljanak a polgári házasság ellen s 
a r. kath. közönségben költsenek az ellen el­
lenszenvet, sőt gyűlöletet. És az utasítottak 
teljesítettek is ezt a missziójukat. Volt plébánus, 
a ki ig\ prédikált : ra bölcs miniszterek, kép­
viselők és felsőbb hatóságok azt akarják’ be­
hozni. hogy a házasság jövőre, a biró és jegyző 
előtt, a községházánál köttessék, kik majd az 
egybekelésről bizonyítványt állítanak ki, épen 
úgy, miként a passzust kiállítják az eladott 
borjúról, (lásd »Egyetértés. 1893-ik évi 3-ik 
számában a 3-ik lapon.) - És a megkezdett 
agitáczió nemcsak nem szűnik, hanem mind­
egyre szélesebb körben terjed, sőt megkezdő­
dött. úgy a képviselők, mint kivált a főrendek 
kozott, olyan párt szervezése, a mely a pol­
gári házasság behozatalát, minden telhető erő­
vel megakadályozni, sőt lehetetlenné tenni 
igyekezzék. Ily párt alakítására főrangú róm. 
kath. urak és hölgyek is szövetkeztek.

A r. kath. egyház főkép azon okból nem 
akarja a polgári házasságot, mert az ő hitel­
vök szerint a házasság szentség — sákramenfom 
— lévén, az másként, mint egyházi törvények 
szerint és egyházi utón nem köttethetik, sem fel 
nem bontalhalik. A polgári házasság pedig 
sem nem egyházi utón köttetik, sem nem fel- 
bonthatatlan.*)

) Azoknak az olvasóknak a kedvéért 
kik bővebben akarják tudni, hogy a római 
kath. egyház szerint, mennyiben tekintetik a 
házasság-sacramentomnak, dogmának, egykori 
általam mindég szeretett, jelenleg már nyu­
galomban élő kitűnő tanáromnak (M. J) a 
magyarázata után jónak latom közleni itt a kö­
vetkezőket : A róm. kath. egyház értelme sze­
rint a házasság sákramentom. mit azzal mu­
togatnak, hogy Pál apostol Eféz. V. 32-ik ver­
sében, miután a 31 ík versben e’dadta azt., 
hogy »az ember elhagyja atyját, anyját és ra­
gaszkodik az ő feleségéhez és lesznek ketten 
egy testié, ezen előadáshoz ezt csatolja : »to 
müsterion touto mega estin, ego de lego eis 
Kriston kai eis tén ekklesiun« mely szavakat 
a Vulgáta latin fordítása latinra igy tett ál­
lal . »Sacramentum hoc magnum est ego 
autem dico in Christo et in eccelesia.« Melv 
szavakból látható, hogy Pál apostol már sák- 
ramentomnak tekintette a házasságot. Sákra- 
ramentomi mél'óságra emelte a Krisztus, a 
midőn Máté 19. 6. v. szerint igy szólott: 
»Többé immár (t. i. a férfiúnak és nőnek egy­
máshoz való ragaszkodása után) nem kettő,
! anem egy test; a mit azért Isten egybe szer­
kesztett, az ember el ne válassza., A házas­
ságnak hatálya Istennek a Krisztus szenvedése 
által szerzett érdeme alapjáni kegyelme. — A 
római kath. theologusok szerint a házasságnak 
nem a megkötése a sákramentom, hanem an­
nak egész tartama. Anyaga e sákramentom 
nak a házastársak egymás birtokába kölcsönö­
sen átengedett tes'eík, formája pedig azon sza­
vak, melyekkel a jegyesek, a házasság meg­
kötése előtt azt nyilvánítják, hogy egymásé 
kívánnak lenni. Mely nyilvánításnak a pap és 
legalább két lanu jelenlétében kell történni, 
másként nem érvényes a házasság. Különben 
a pap megáldása és megesketés nem mellőz- 
hetlen feltétele a házasság sákrameutomának 
(tridenti házasság), miután annak formáját s 
így hatályát is a felek kölcsönös nyilatkozata 
adja meg. Ebből látható, hogy a sákramentom 
kiszolgáltatója épen nem a pap.

Miután tehát sákramentom a házas­

^14í« a házasság sákramenlom.
tiW fA r- kath. egyház hivatkozván Pál apostol 
Efézusba küldött levele 5-ik részének 32-ik 
ve/sére, a házasságot sákramentomnak, és mint 
ilyet, ismét hivatkozással Márk evangyéliuma 
19-ik részének 6-ik versére, hol Jézus azt 
mondja, hogy »a mit Isten egybe szerkesztett, 
azt ember el ne valassza« felbonihatatlanuak 
tartja. Minthogy pedig a polgári házasságot 
képzelni sem lehet úgy, hogy az, bizonyos 
esetekben a házasság felbontását meg ne en­
gedje : ennélfogva úgy Iáiszik, hogy a polgári 
házasság csakugyan r. kath. hitelvbe, dogmába 
ütközik, s igy az annak behozatala ellen meg­
indult agíláczió jogosult.

Én, ez agitáczió jogosullságát nem vagyok 
hajlandó elismerni, nem csak, de annak czél- 
szerüségét is. épen a r. kath. egyház hazánkban! 
domináló helyzetét és érdekét tekintve — a 
mit majd hátrább kifejte.idek, bátor vagyok 
kétségbe vonni.

Egyetlenegy helytelenítő, annál kevésbbé 
kárhoztató szót sem teszek, nincs is semmi 
jogom, még kevésbbé hajlandóságom reá, hogy 
tegyek, a r. kath. egyház ama hitelve ellen, 
a mely szerint a házasságot sákramentomnak 
tartja, sőt azt mondom reá, legyen neki az ő 
hite szerint. De miután abban a tényben, hogy 
a r. kalb, egyház a házasságot sákramentom­
nak tekinti, a protestáns keresztyén felekezetek 
ellen kárhoztatás foglaltatik, hogy hát ők, miért 
nem tartják azt szentségnek : megenged a szi­
ves olvasó, ha ezen hallgatólagos kárhoztatás- 
sal szemben a protestáns egyházak ide vonat­
kozó tanítását is, ismét lehelő röviden, elő­
adom.

A protestáns egyházak nem tartják a há­
zasságot szentségnek, sákramentomnak azért, 
mert ők, a szent Írásnak ama helyeit, me­
lyekre a r. katholikusok e hitelveket alapítják, 
nem értelmezik és értelmezhetik úgy, mint a 
hogy a r. kalh. egyház értelmezi. Pál apostol 
ugyanis az Efézusbeliekhez írott levele 5-ik 
részének 31-ik versében ezeket mondja : »el­
hagyja az ember atyját, anyját és ragaszkodik 
az ő feleségéhez és lesznek kelten egy testté.11 
A 32-ik versben pedig igy szól: „Felelte nagy 
titok ez, szólok pedig a Krisztusról és az ő 
anyaszentegvházáról.« az apostol ezen nyi­
latkozatai helyesen értelmezve nem azt teszik, 
a mit azokból a római egyház kimagyaráz, 
hogy t. i. a házasság sákramentom, hanem azt, 
hogy a mi a házastársaknak egymáshoz való 
ragaszkodásáról az ó-szövetségben mondatott, 
az titkos értelemben is vétethetik, a mikor az 
fontos dolgot tartalmaz. Több féle képen le­
hetne pedig titkos érielemben venni a házas­
társaknak egymáshoz való ragaszkodását, az 
apostol azt mondja, hogy ő, a Krisztusról és 
az egyházról, azaz ezeknek egymáshoz való 
viszonyairól érti azt.

Jézusnak a Márk evangyéliuma 19. ré­
szének 6-ik versében tett s a római egyház ál­
tal a házasság felbonthatatlansága mellett fel­
hozott nyilatkozata sem érthető úgy, a hogy 
azt a római egyház értelmezi. — Mert, habár 
igaz is, hogy a kiket »Isién szerzett össze« 
házastársakul, azoknak a házasságát ember, 
miután arra szükség sem lehet, nem bontha'ja 
fel : de azt, hogy minden házasságot, a mely 
megköttetik, tehát azt is, a mely érdekből, va­
gyonért, vagy épen valamely elkövetett bűn 
helyrehozása czéljából köttetik, pedig ilyenek 
is köttetnek, Isten szerzetté, senki nem állít­
hatja . Az igy kötött házasságok tehát nem es­
hetnek a felbonthatatlan jellegűek közé. Azt 
meg maga Jézus megengedhetőnek tartotta.

(lásd Máté ev. 19. r. 9. v.) hogy a férj a há­
zastársi hűseget megszegett feleseget elbocsássa.

Hogy a polgári házasság ellen, a római 
egyház hi telve, dogmára való hivatkozása nem 
bírhat döntő sulylvál, az a lény bizonyítja, mi- 
zerint a r. kath. egyház eddig, niég a más 

keresztyén felekezetek köreben kötött és az 
egyházi áldás és szertartás mellőzesével, az il­
letékes plébánus és tanuk előtt megkötni szo­
kott, úgynevezett tridenti házasságukat is, 
sákramentomnak tekintette.

Ha ez igaz, pedig igaz, épen úgy 
sákramentomnak tekintheti a polgári utón létre 
jövendő házasságokat is. annyival inkább, mert 
a róm. kath. hittudósok egyező értelme sze­
rint, a házasságnak nem a megkötése a 
sákramentom, hanem annak egész formálása, 
tartama.

De nem helyeselhetni a r. kath. egyház­
nak dogmára való hivatkozását, mintha t. i. a 
polgári házasság abba ütköznék —annál fogva 
sem, mert az, hogy — mint a miniszterelnök 
(decz. 20-án tartott beszédében) mondotta — 
»a házasság minden állampolgárra nezve egy­
séges jogelvek alapján szabályoztatik, hogy a 
házassági jogviszonyok, úgy a házasság ke­
letkezésére, mint a házassági viszonyból eredő 
jogeseiek elbírálására és a házasság felbontására 
vonatkozólag egységes és azonos elvek szerint 
biráltatnak meg, minden állampolgárra nézve, 
tekintet nélkül arra, hogy mely valláshoz tar­
tozik,» nem képezi megszüntetését, vagy meg­
változtatását az egyház hitelvének, azt, (mint 
gf. Apponvi decz. 20-án mondotta) »mindenki, 
saját lelkiismerele szerint, egyénileg, magára 
nézve mérvadónak tekintheti, a mint ő is ugv 
tekinti, ezentúl is..-

Sérelem tehát egy róm. kath. keresztyén 
hitbeli meggyőződésén sem esik, szabadságá­
ban álland minden kath. keresztyénnek, hogy 
a házasságot szentségnek és felbonthatatlan­
nak tartsa.

Más országban is, (mint Spa lyol ésFran- 
cziaország) a melyek mondhatni, római kath. 
vallása államok, behozatolt már a polgári há­
zasság és nem igyekezett azt a papság, noha 
a dogma, mindenütt dogma, megakadályozni, 
még kevésbbé sem azt, hogy a miatt az állam­
mal összeütközésbe jöjjön.

Nem helyeselhető tehát a mi hazánkban 
sem, ha a polgári házasság ellen bármely val­
lásfelekezet állást foglal.

Nem helyeselhető az, a római kath. egy­
ház részéről sem : mert, (mint gr. Apponvi 
decz. 20-án mondotta) »a róm. kath. egyház­
nak e hazában megóvandó specialis érdekeire 
nézve, nagy veszély származnék abból, ha el­
lenkezésbe jönne, úgy a fennálló és el nem ta­
gadható társadalmi állapotoknak követelmé­
nyeivel, mint a szabadság összes ideáljaival s 
mind azzal, a mi e kornak gyermekei előtt 
drága, a mi azok szivében és fejében él.«

lel esen vá'aszoljon a törvényjavaslat ellen fel- 
liozotl kifogásokra. Atalános helyesléssel ta­
lálkozott az a kijelentése, hogy a kormány 
nem lagaszkodik a «rangosztály» kifejezéshez 
és hogy a nálunk divó rangkórság e’len ő is 
mindig küzdeni fog. de e téren legtöbbet tehet 
a társadalom.

A miniszterelnök ulán még P u 1 s z k y 
Ágost előadó tartotta meg záróbeszédét, azu­
tán az interpeiláeziókra tért át 
a ház. V á r a d y Károly az ismeretes Sehenk- 
ügvben intézett kérdést a belügyi és az igaz­
ságügyi miniszterekhez. Fenyvessy Fe- 
tencz pedig a pápai főiskolának védelmére 
kelve, a kultuszminisztert interpellálta azon 
mozgalom tárgyában, mely Komáromban folv 
a pápai főiskolának oda leendő áthelyezése 
tárgyában. Gróf Csákv Albin miniszter 
a hozza intézett kérdésekre azonnal teljesen 
határozott és megnyugtató választ adott, a me­
lyet ugv az interpelláló, mint az egész ház tu­
domásul vett.

Országgyűlés.
A képviselöház ülése febr. 11-én _

ság, annak ezen mivoltából azt következtetik 
a római katholikusok, hogy : a., a házasság 
felbonthatatlan b., hogy a házassági ügyekben 
való bíráskodás, kizárólag az egyházi törvény­
széket illeti.

A képviselőházban szombaton véget ért 
a tisztviselők illetményeinek szabályozásáról 
szóló törvényjavaslat átalános tárgyalása és 
csupán H órán sz k y Nándor, meg E ö t- 
v ö s Károly záróbeszédei maradtak a legkö­
zelebbi ülésre, melyet a ház jövő csütörtökön 
fog tartani.

H é v i z y János főleg a tanári kar ér­
dekeivel foglalkozott és határozati javaslatot 
nyújtott be az iránt, hogy a tanárok vétesse­
nek ki a törvényjavaslat keretéből és reájuk 
nézve a kormány külön törvényjavaslatot ter- 
jeszszen elő még a nyári szünidő előtt. — 
Remete Géza kifejezte a törvényjavaslattal 
szemben aggályait, de végül kijelentette, hogy 
azt átalánosságban mégis elfogadja, főleg ab­
ból az indokból, mert olvasta, hogy a katona­
ságnak ismét uj szinü egyenruhát akarnak ad­
ni, s igy attól fél, hogy majd elvis/.i pénzünket 
a közös hadügyminiszter, és tisztviselőink hely­
zetének javítására nem marad semmi.

Szólásra többen nem lévén följegyezve, 
az elnök bezárta a vitát. Most W e k e r 1 e 
Sándor miniszterelnök emelt szót, hogy rész-

A mulató Debreczen.
Debreczen, febr 13

I.
A függetlenségi párt bálja.
Soha ilyen bált, mint a milyen a mi bá­

lunk volt! Debreczen polgárságának szine-java 
gyűlt össze f. hó 11-én, szombaton este a »Ko- 
rona«-vendéglő termeiben, melynek minden 
zuga tömve volt közönséggel.

X iruló szép lányok és asszonyok töltöt­
tét« meg a tágas táneztermet, mely bizony ez 
alkalommal szűknek bizonyult. Annyi volt a 
tánezoló pár. hogy körmagyarban, vagy franczia 
négyesben nem is lehetett mindet fölállítani. 
Kel bál közönsége kitelt volna ebből az egy bál­
ból, mely méltó koronája volt a végnapjait élő 
farsangnak.

Pártunk legtekintélyesebb tagjai s vezetői 
kevés kivétellel —- csaknem mindannyian je­

len voltak. A függ. párt és a függ. kör tisztikara 
kezet fogott a siker érdekében, lett is olyan 
erkölcsi es anyagi siker, minőt a mi báljajnk 
is csak nagy ritkán értek el!

A mulatság korán, már esti 8 órakor 
megkezdődött s csakhamar pezsgő jó kedv fej­
lődött ki. A különben is emelkedett hangulatot 
a lelkesedés tetőpontjára emelte T h a 1 y Kál­
mán szeretett képviselőnknek megjelenése. Zugó 
éljenzéssel, a szeretet őszinte kifejezésével fo­
gadták; ő is érezte, mi is éreztük, hogy Thaly 
Kálmán kö/.tünk nem vendég — mert ö 
kit mindannyian szivünkbe zártunk, Debreczen- 
ben itthon van! Kíséretében jöttek Szem ere 
Huba és Kis s Albert képviselő urak. Szemere 
Huba, a zilahi kerület orsz. gyűl. képviselője, a 
függetlenségi és 48-as part egyik uauv remé­
nyű ifjú tagja, szombaton érkezeit Debreczen- 
be, egyenesen azon czélból, hogy ennek tősgyö­
keres magyar polgárságával megismerkedjék’ a 
mire legjobb alkalma nyílt a függetlenségi párt 
bálján. Jól találta magát körünkben, nagy ér­
deklődéssel szemlélte e typiku.s debreczeni mu­
latságot, különösen a körmagyart, melyet dél- 
czeg ifjú párok lejtettek.

Kellemesen lepett meg bennünket, hogy a 
debreczeni nemzeti párt három tag által kép­
viseltette magát mulatságunkon. Esle 10 óra 
tájban ugyanis megjelentek körünkben 0 s- 
v á t h Ferencz, Szilágyi Imre és F a b- 
r i c z i u s Géza urak, kiket örömmel s 
őszinte magyar vendégszeretettel fogadtunk.

Midőn magyar emberek poharaznak, ter­
mészetes. hogy nem maradhatnak el a pohár­
köszöntök sem, melyeknek sorát B. Nagy 
János, a függetlenségi kör buzgó és tevékeny 
elnöke kezdte meg, szívből jött szavakkal él­
tetve Thaly Kálmán képviselő urat, kihez Deb­
reczen város polgársága rendületlen bizalom­
mal ragaszkodik. T haly Kálmán viszont 
Debreczen lelkes, elvű polgárait köszöntötte 
fel, kik — úgymond - se jobbra, se balra 
nem fognak térni, hanem megmaradnak azon 
egyenes utón, melyet számukra a hazaszeretet 
kijelölt. B. Nagy János második pohár-kö­
szöntőjében Kiss Albert képvise ő urat éltette, 
ki Thaly Kálmánt 1882-ben a debreczeni füg­
getlenségi part képviselő-jelöltjéül ajánlotta.
S z e m e r e Huba orsz. gyűl. képviselő, ki ro­
konszenves egyéniségével azonnal meghódított 
bennünket, szónoki szépségekben gazdag po- 
hárköszöntöjében a debreczeni polgárságot el­
tette.

O s v á t b Ferencz kijelentvén, hogy 
mint az alakulandó nemzeti párt küldöttei je­
lentek meg köztünk, fejtegeti, hogy a debre­
czeni nemzeti párt tagjai mi okból váltak ki a 
kormánypártból s miért nem csatlakozhatnak 
a függetlenségi párthoz, melynek törekvése
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stép ábránd, mit ő és elvtársai ez Mő 
szerint még kivihetetlennek tartanak : fölaján­
lotta a debreczeni nemzeti párt részéről a füg­
getlenségi partnak a fegyver-baratsagot.

Kiss Albert a vendégekért emelt poha­
rat. Előbb a távolból jött vendéget, Szemere 
Hubát, a nagy emlékű Szemere Bertalan méltó 
utódját, az után a debreczeni nemzeti párt 
küldöttjeit, mint vendégeinket, éltette. K ó s a 
Barna a debreczeni lelkes magyar nőket éltet­
te, kik bizonyára jó útra fogják terelni azo­
kat is, kik ma még tévelyegnek.

Vidám beszélgetés mellett folyt tovább a 
mulatság, mialatt a zsúfolásig teli tánczterem- 
ben zene zengett, sarkantyú pengett s ifjú pá­
rái szazai ropták a tánczot. Százait mondtunk, 
mert legalább kétszáz pár tánczolt!

A jó kedv foról-fokra emelkedett s a kö­
zönség hajnal felé is csak lassan kezdett osz­
ladozni. Bizony nem szívesen hagyta oda senki 
e vidám mulatságot idő előtt. Meg reggelt 5 
órakor is tánczolt vagy száz pár s világos reg­
gel lett, midőn elnémult a hegedű száraz faja 
Zsiga Józsi kezében.

Hogy mily látogatott volt a bál, mutatja 
a következő névsor, melynek esetleges hiá­
nyait mentse ki az. hogy egy ilyen nagy bál 
teljes névsorát össze állítani szinte határos a 
lehetetlenséggel.

Jelen voltak:
Asszonyok: Kertész J. né, Kertész 

Mihalyné, Kertész Istvánné, ifj. Kertész Já­
nosáé, Kertész Imréné, ifj. Salánky berenczn', 
Salánky Mihályné, Soós Jánosné, Dávid Sán- 
dorné, Erzsik Mihályné, Jenes Mihályné, Jenes 
Józsefné, Tóth Jánosné, Szűcs Mihályné, Nagy 
Jánosné, Albert Istvánné, Jobbágy Józsefné, Ko­
csis Andrásné, Nagy Mihályné, Seres Lajcsné, 
Kovács Istvánné, Szekeres Andrásné, Seszták 
Jánosné, Nagy Mártonná, Bónizs Andrásué, 
Molnár Ferenczné, Hódv Bélané, Bácsi László- 
né, Juhász Gáborné, Dobi Jánosné, Tóth Jó­
zsefné, Szabados Ferenczné, Szathmári Fe- 
renczné, Hevesi Istvánné, Faragó Andrásné, 
Palfi Ferenczné, Úszó Istvánné, Rátz Gáborné, 
Horváth Ferenczné, Polgári Jánosné Andirkó 
Mihályné, Pongor Jánosné, Balogh Istvánná, 
Nagy Sándorné, Bakóczi Istvánná, Böszörményi 
Mihályné, Kelemen Gáborné, Ormós Istvánná. 
Pető Gáborné, Pető Józsefné, Hornyák Józsefné, 
Sóss Gáborné, Aszalós Sándorné, özv. Szilágyi 
Gáborné, Székely Lajosné, Mészáros Sándorné. 
Némethy Jánosné, Gebei Józsefné, Oláh Sán­
dorné, Szebenyi Józsefné, Tiszai Józsefné. Any- 
jok Károlyné, Szabó Józsefné, Csüry Péterné, 
Cseresznyés Istvánné, özv. Szűcs Istvánné, 
Nagy Józsefné, Hajdú Jánosné. özv. Ferenczy 
Ferenczné, Tóth Istvánné, Nyikos Jánosné, Ha­
lász Józsefné, Szombathy Imréné, Kecskés Já­
nosné, Csőreg Péterné. Nagy Gáborné, Molnár 
Sándorné, Faragó Mihályné, Balogh Jánosné, 
Balogh Istvánné, Tóth Jánosné, Kovács Ist­
vánné, özv. Oláh Gáborné, Katona Bálintné, 
Csórián Józsefné, ifj. Csórián Józsefné, Bese 
I nréné, Répánszky Károlyné. Deák Jánosné, 
Orgován Jánosné, Koncz Istvánné, Matolcsi Pé­
terné, Harsányt Józsefné,Funtik Imréné, Molnár 
Istvánné, Ötvös Györgyné,Ötvös Jánosné,Cson­
tos Petemé, Tóth Mihályné, Nagy Gáborné, 
Szepesy Jánosné. Köblös Istvánná, Antal Bá­
lintné, Tóth Petemé, özv. Bátory Mihályné. Ke­
rn zsi Istvánné, Kecskés Jánosné, Mike Istvánné, 
Molnár Sándorné, Vécsei Sándorné. Banka Fe­
renczné, Varjas Istvánné, Horváth Józsefné, 
Varjas Andrásné, Bekecs Józsefné, Dienes Mi­
halyné, Erdey Pál né, Ecsedy Jánosné, ury Mi­
hályné, Nagy Ferenczné. Erdey Jánosné, Ko­
vács Istvánné, Halász Istvánné, Sarkadi Ist­
vánná, C-urka Lajosné, Nemes Ferenczné, Kiss 
Imréné. Kerek Bálintné, Kis Lajosné, özv. Ta­
kács Jánosné, özv. Juhász Béláné, özv. Balázs 
Sándorné, Bakos Jánosné, Mészáros Jánosné, 
Nagy Gáborné, Kovács Józsefné, Kulcsár Jó­
zsefné.

Leányok: Kéry Juliska. Salánky Ró­
za, Jenes Juliska, Erzsik Juliska, Tóth Mariska, 
Szűcs Mariska, Nagy Róza és Esztike, Albert 
Juliska, Kiss Róza, Kocsis Esztike, Nagy Er­
zsiké, Seres Róza, Kovács Erzsiké. Szekeres 
nővérek. Seszták nővérek. Nagy Teréz, Molnár 
Zsuzsika, Bácsy Juliska, Juhász Juliska, Szub- 
szilványi Margit, Tóth Margit. Szathmári Er­
zsiké, Hevessy Erzsiké, Úszó Mariska, Ratz Ju­
liska, Horváth Mariska, Polgáry Esztike, An­
dirkó Sárika, Balogh Esztike, Nagy Mariska, 
Bakóczi nővérek. Kelemen Juliska, Ormós Zsu­
zsika, Pető Juliska, Hornyák Zsuzsika, Sóss Ju­
liska, Aszalós Juliska. Szilágyi Juliska, Mészá­
ros Róza, Némethy Juliska, Oláh Erzsiké, Ti- 
szay Esztike, Anyjok Juliska, Szabó Juliska, 
Csüry Juliska. Cseresznyés Mariska. Szűcs Esz­
tike, Nagy Gabriella. Hajdú lioriska, Sarkady 
Zsuzsanna, Halász Juliska. Kecskés Erzsiké, 
Csőreg Róza, Nagy Juliska, Molnár Esztike, 
Faragó Erzsiké, Balogh Juliska, Oláh Juliska, 
Deák Mariska, Orgován Mariska, Koncz Ju­
liska, Matolcsi Juliska, Danka Esztike, Ötvös 
Zsuzsika, Ötvös Erzsiké, Csontos Róza, Nagy 
Zsuzsika, Szepessy Erzsiké, Köblös nővérek, 
Antal Zsuzsika, Tóth Zsuzsika. Bátory Juliska, 
Kerezsy Esztike, Kecskés Zsuzsika, Mike Esz­
tike, Varjas Erzsiké, Horváth Mariska, Varjas 
Esztike, Bekecs Juliska, Dienes Juliska, Öry 
Juliska, Nagy Juliska, Erdey Juliska, Kovács 
Juliska, Halász Kornélia és Blanka, Sarkady 
Róza, Csurka Mariska, Nemes Ilona, Kis Zsu­
zsika, Kerek Esztike, Nagy Juliánná, Fésűs 
Mária, Takács Juliska,Illinger Búza, Orbán Esz­
tike. Balázs Zsuzsika, Bakos Erzsiké, Kovács 
Esztike.

II.
Karton-bál

A helybeli nőegylet és az »Emke« debre­
czeni fiókja szombaton sikerült kai tonbáit ren­
dezett a >Bika«-szál!oda dísztermében. Kész s 
kimerítő báli tudósításunk közlését — az ese­
mények nagy halmaza miatt — kénytelenek 
voltunk holnapra halasztani.

A politizáló Debreczen.
Debreczen, 1893. febr. 13.

Tegnap Debreczenben a politika uralta 
a helyzetet. Megalakult — hosszas vajú­
dás ulán — a debreczeni nem­
zeti párt, a kormánypárt pedig újjá­
szervező és tisztujitó közgyűlést tartott. 
Egyik pártakezió délelőtt, a másik dél­
után folyt le. Este meg párt-bankett volt. 
Egész napra kijutott tehát a politikából, 
melyet koszorús költőnk, Tompa Mihály, 
»a kor ocsmán y f é r g éa-nek neve­
zett. Mi nem vagyunk ugyan ilyen rossz 
véleménynyel a politika felöl, de azért 
mégis sok volt a jóból egy nap alatt 
annvi politikai szónoklatot végig hall­
gatni, mint amennyi tegnap elhangzott 
Debreczenben! Alábbi tudósításaink hű 
képet nyújtanak a politizáló Deb- 
reczenből.

1.
A nemzeti párt alakuló közgyűlése

A debreczeni »nemzeti párt« tegnap d. e. 
tartotta meg alakuló közgyűlését a »Bika«- 
szálloda dísztermében. Előre bocsátjuk, hogy 
mi ma még se a párt által elfogadott prog­
ramme!, se a gyűlésen elmondott beszédeket 
kritizálni nem akarjuk, hanem egyszerűen csak 
a jó akaratú szemlélő álláspontjára helyezke­
dünk : s midőn előre bocsátjuk még azt is, 
hogy mi e pártmozgalmat élénk figyelemmel 
és őszinte rokonszenvvel kisértük, el nem hall­
gathatjuk a feletti csodálkozásunkat, hogy mi­
dőn a debreczeni nemzeti párt nyíltan föla­
jánl o t > a a fegyver-barátságot a függetlenségi 
pártnak : az általa elfogadott programúiban 
mégis oly kifejezéseket használ pártunk maga­
tartása ellen, melyek ha a hadüzenet jelle­
gével nem bírnak is, de a f e g y v e r ba­
rátsággal határoz ott ellentét­
ben állanak.

Ennek daczára is megőrizzük nyugodt 
tárgyilagosságunkat s ma csupán az alakuló 
közgyűlés lefolyásának ismertetésére szorít­
kozunk.

D e. 10 óra tájban kezdtek gyülekezni a 
nemzeti párt tagjai a »Bika«-szálloda díszter­
mében. — Azok az urak, kik a tagsagra vo­
natkozó aláírási iveken már kijelentenék, 
hogy belépnek a nemzeti párt kötelékebe, kik­
nek névsorát egyik helyi lap már közölte volt, 
többnyire mindannyian megjelentek, de a kor­
mánypárt és függetlenségi párt soraiból hall­
gatókul is csak nagyon kevesen jelentek meg.

Korniss Ferencz, ki egyik legbuzgóbb elő- 
harezosa volt az uj párt megalakításának, 
7,11 óra tájban üdvözölte a megjelent elvtár­
sakat s tudatta, hogy ezen közgyűlésnek a 
czélja a párt-programm manifesztálás a és a 
párt-szervezet megállapítása. Fölkérte a jelen 
levőket, hogy a tanácskozás vezetésére elnö­
köt és jegyzőt válasszanak, mire elnökké : 
Korniss Ferencz, jegyzővé Szilágyi 
Imre kiáltatott ki.

Korniss Ferencz indítványozza, hogy 
a városunkba érkezett Horváth Gyula orsz. 
gyűl képviselőt, a »Magyar Hírlap« főszer­
kesztőjét, a nemzeti párt egyik vezér-egyéni 
ségét, küldöttségileg hívják meg a gyűlésre.— 
Küldöttségei tagokul : Bay István, Osváth Fe­
rencz és Fabriczius Géza vála-ztatlak s míg a 
küldöttség oda járt, addig az elnök a tanács­
kozást felfüggesztette.

H orvith Gyula r' tll órakor a te­
rembe érkezvén, elvtársai által tüntető éljen­
zéssel fogadtatott s helyet foglalt az elnök 
mellett.

Korniss Ferencz hosszabb beszédet inté­
zett a párthoz, melyet a következő tömör ki­
vonatban ismertetünk :

A külön vált erőket egyesíteni a poli­
tikai pártok vannak hivatva. A nemzeti párt 
debrt czeni híveinek is csoportosulnak kell 
hogy a politikai küzdelmet felvehessék. — Az 

' alap, melyre helyezkednek, meg van. Ez az 
1876-iki kiegyezés. A velünk most fegyverba­
rátságban lévő függetlenségi pártot éppen ezen 
alap választja ti tőlünk. —El kell ismernünk, 
hogy a kiegyezés csorbítja állami jogainkat, 
de nemzeti létünket mégis biztosítja — s a 
magyar nemzet szupremácziáját nem fenyegeti. 
Hogy gyorsabb tempóban még sem fejlődünk, 
ennek nem a kiegyezés az oka, hanem a kor­
mány és pártja, mely kitér minden kényes 
kérdés elöl. olykor még a puszta idegesség 
elől is. A főispánok erőszakossága, a veszte­
getések parlamenti abszolutizmust honositot- 
tok meg nálunk. — Ez teremtette a parla­
menti szenvedélyességet, ez viszont meddővé 
tette a parlament működését E bajon segíteni 
a nemzeti párt van hivatva. A párttagok szo­
ros összetartása biztosítja a győzelmet. Min­
den párttag szóval, telid s Írással működjék 
a párt javan s az eredmény nem marad el. 
Minden tért el kell foglalni úgy a városnál,

mint a megyénél. — Máris sokan csatlakoztak 
e párthoz azok közül, kik a másik két politi­
kai párt között tétlenségre voltak kárhoztatva. 
Győzni fog e párt, mert vezére kipróbált, bölcs, 
igaz hazafi. (Éljen Apponvi ! — felkiáltások.)
Az ő varázs-szavára 1/ éves álmából ébredt 
föl a nemzet, melynek jogai vagy veszélyez­
tetve vannak, vagy kihasználatlanul hevernek.

Ezek előre bocsátása után szónok kije-" 
lenti hogy a párt program inját, melyet a szer­
vező’ bizottság megállapított, bővebben nem 
fejtegeti, mert egész terjedelmében megjelent 
az a »Debreczeni Hirlap« szombati számában.
(E számból körül-beiői egy métermázsát hoz­
tak föl kiosztás végett a közgyűlésre, de bi­
zony a legnagyobb részét, mivel nem igen le­
hetett kik közt szétosztani, vissza kellett 
vinni -- sajttakarónak. Don Kulimázó pedig 
csendesen mosolygott a bajusza alatt, hogy az 
uj párt tagjaiban milyen jó balekeket fogott')

Csak vázlatosan ismerteti tehát a prog- 
ramroot. Követeli a nemzeti párt a magyar 
udvartartás fölállítását, a közös intézmények­
ben czimerünk és jelvényeink érvényesülését , 
gyors és olcsó igazságszolgáltatást; állami 
közsigazgatást, kinevezett tisztviselőkkel, kik 
azonban ne IegyTenel< a főispánoknak kortes 
szolgái; minden lehetőt elkövet a hazai ipar 
és kereskedelem fejlesztése érdekében.

A hadseregnél — folytatja szónok —1867 
óta nem fejlődés, de visszafejlődés mutatkozik.
A hadsereg minden nemzeti szellem nélkül \a- 
ló! A hadsereg, mely nem tesz esküt az al­
kotmányra, a germanizácziónak egyik főesz­
köze A véderőnél, illetve ennek tiszti kará­
ban a magvar intel'.igencziának csak úgy jut 
hely, ha a "német nyelvet megtanulja. Annyira 
mentek ma már, hogy még a ^ Ludoviczeum- 
ban is germanizálni akarnak. (Egy hang : Gya­
lázat !) A nemzeti párt mindezen kérdésekben 
állást foglal. A miniszterelnök több ígéretet 
telt. az igazságügyminiszter meg éppen bőke­
zű volt az Ígéretekben, de ezek nem valósul­
tak meg. Kevés bizalommal viseltethetünk te­
hát az ilyen Ígéretek iránt. Ha azonban a 
kormány minden tett Ígéretet bevált : akkor 
m i 1 e t e s s z ü k a fegyvert. Feláldozzuk 
magunkat s hamvainkból Phoenixként erőtel 
jes, ifjú párt jő a kormányra, melya magyar- 
nemzetet fölvirágoztatja. E reményben meg­
nyitottunk nyilványitom a tanácskozást. (Él­
jenzés.)

Horvath Gyulának, az orsz. nemzeti párt 
alelnökének beszedet, mely egy teljes órát vett 
igénybe — terszüke miatt — szintén csak ki- 
vonatilag közölhetjük. Horváth Gyula átadja 
az országos nemzeti pártnak és vezérénea szí­
vélyes üdvözletét a debreczeni elvtársaknak. 
Mindnyájan örülnek rajta, hogy a legmagya- 
rabb városban is megfogamzottak a n emzeti 
párt eszméi. E párt programmja nem hadüze­
net a többi pártok ellen, csak a haza javát kí­
vánja szolgálni. A nemzeti párt nem féltékeny- 
kedett, midőn eszméit megértették az ország 
más pártjai is. A kormány is több eszmét vett 
át tőle. De tiltakozik az ellen, ha a szép 
eszmék alatt más czélok valősittatnak meg.

Ilyen például a közigazgatás szervezése. 
A nemzeti párt azt vallja, hogy kinevezett tiszt­
viselőkkel lehet az ország közigazgatását re­
formálni. Ezen eszmét átvette tőle a kormány­
párt, de oly szörnyszülöttet csinált belőle, oly 
bürokracziát teremtett volna, mely megölte 
volna az ország autonom életét.

Ha a pártok czélja csak a hatalom minden 
áron való megtartása: ez nem teremt békét, 
nem mozdítja elő a nemzeti érdeket, hanem 
oly szenvedélyes pártharezot idéz elő, mely 
erős országokat is megdönthet. — Ilyen 
küzdelmeket nem provokál a nemzeti párt, 
mely a viszályt, az ellenségeskedést kerüli, — 
mert a nemzeti párt a saját jövőjét nem a 
mások romlásán akarja fölépíteni. Apponvi ma­
ga is kijelentette, hogyha akad olyan politikus, 
a ki nagyobb akarat-erővel megy a kitűzött 
czél felé, ő kész utána menni.

A nemzet regenerácziójának munkájában 
nagy feladat vár a nemzeti pártra. Apponvi 
eszméi (éljenzés) viszhangra találtak a külön­
böző pártokban. Különös, hogy a 67-iki kie­
gyezést azok akarják a támadások ellen megvé­
delmezni, kik azt megrontották. A 67-iki kie- 
egvezés nem azon irányban fejlesz tetett, a mint 
Deák megjelölte. Nem fejlődést, hanem minden 
évben újabb hanyatlást tüntet föl. Az udvar­
tartásnál például ma sincs megvalósítva a ma­
gyar állam szuverenitása, — holott a 67-iki 
koronázásnál már megvoltak a magyar udvar­
tartás elemei, de a külső forma azóta nem öl- 
íött testet. A hü, loyális s monarchikus érzelmű 
magyar nemzet külsőleg nem adhat kifezést 
annak, hogy nemzeti dinasztiája van s hogy 
nemzeti életet él. Ez csak külső forma ugyan, 
de azért igen lényeges. A kis Balkánállamok 
például megvalósították a nemzeti eszmét, a 
mire mi mindeddig nem voltunk képesek,

A kormány rendesen denuncziálni szokta 
a nemzeti törekvéseket. — Ez a szolgák 
politikája! (Úgy van !) A nemzeti köz­
szellem igy mindinkább satnyul. Létezik egy 
titkos, ismeretlen hatalom (e passzusnál vett 
legmagasabb lendületet a Horváth Gyula be­
széde), mely hatalmasabb a pártok­
nál, hatalmasabb a kormány- 
n á 1. E titkos hatalom működése következté­
ben a kormányok, óriási többségük daczára, 
sorra elbuktak. Lónyaytól kezdve Szapáry Gyu­
láig valamennyi miniszterelnököt e titkos hata­
lom buktatott meg, mely alkalmasabb eszkö­
zöket, alkalmasabb szolgákat keres a régiek 
helyébe.

A szabadelvű pártban és kormányban 
nem a tehetség, nem is a jóakarat hiányzik, 
de az a bajuk, hogy se eszmék, se az eszmé­
ket képviselő egyének mellett nem tudnak küz­
deni. — A kormányok és pártok 
nem mernek es nem tudnak meg­
bukni.

Ezeket általánosságban előre bocsátván. 
áttér a politikai helyzet ismertetésére.

Wekerte érdemeit a nemzeti párt taga­
dásba nem vonja, de nem ismeri el a kor­
mánynak azon jogát, hogy ő lenne az ország 
ügyeinek további vezetésére hivatva. A kor­
mány maga is érzi gyöngeségét s több oldal­
ról kináltatott a nemzeti pártnak a fúzió. 
(Egy hang : Nem kérünk belőle!) E 
fúzió azt jelentené, hogy a kik fuzionálnak, 
beolvadnak abba a pártba, mely a fúziót föl­
ajánlja. Mi láttunk már egy ilyen fúziót s lát- ■ 
tűk, hogy a mely fúzió az elvek feladásával 
történik : az hasznos gyümölcsöt nem terem t

Apponyinak és a nemzeti pártnak nem 
az a czélja, hogy hatalomra jusson, hanem az, 
hogy elveit megvalósítsa, — éppen azért semmi 
szüksége nincs a fúzióra. Különben a nehéz 
megpróbáltatások előtt mindig szokás a béke­
jobbot nyújtani. így történt most is.

A nemzeti pártnak az egyházpoli­
tikai kérdésben elfoglalt álláspontja 
tiszta, világos, félreérthetetlen. (Erre már — 
noha a kritikától egyelőre tartózkodunk — 
kénytelenek vagyunk megjegyezni, hogy éppen 
nem tiszta, éppen nem világos ! A debreczeni 
nemzeti párt programmjában is kétszínű luthe- 
ránizmussal van e kérdés érintve ! Szer k.
A magyar állam jogai az egyházzal szemben 
is érvényesítendő!». Mindaddig respecláljuk az 
egyház jogait, inig azok az állam érdekeivel 
ellentétbe nem jönnek. Rámutatva a magyar 
katb. egyház hazafias múltjára, kijelenti, hogy 
a korszellem által fölvetett 
kérdéseket elodázni nem lehet. 
Az összes magyar politikai pártok feladata 
lesz az egyházpolitikai kérdések megoldása.

Az elkeresztelési rendelet, bár törvén - 
szerű, de kibocsátása czélszerütlen volt, mert 
idő előtt hozta szőnyegre az egyházpolitikai 
kérdéseket. Ezeket pedig csak az Apponyi és 
Irányi iniciativája alapján lehet megoldani, — 
de ki térni elölök többé nem lehet s nem a 
szabadelvüség, hanem a czélszerüség kérdése 
az, hogy mi módon, mily formában vites­
sék keresztül a po'gári házasság.

A nemzeti párt az önállóságot kizáró 
pártfegyelmet, mely a kormánypártban honos, 
nem tűri meg. Ha vannak olyanok a pártban, 
kik egyik-másik kérdésben nem osztják a part 
nézetét, ennek daczára mindaddig a párt kö­
telékében maradhatnak, mig a párt ellen agi­
tátor! állást nem foglalnak el.

Szónokot örömmel tölti el azon látvány. 
hogy Debreczen önálló gondolkozása polgárai 
saját akaratukból, saját kezdeményezésükből 
alakították meg a nemzeti pártot, melynek 
szükségét érezték. Úgy tettek, mint az 1848-iki 
honvédek, kik önként, minden kényszer nél­
kül siettek a megtámadott haza védelmére. Ha 
1848-49-iki küzdelmeink nem lettek volna, ak­
kor ma nem beszélhetnénk, mint a magyar 
állam szabad polgárai! (Fölkiáltások: Igaz! 
Úgy van !) A nemzeti párt működését is dia­
dal fogja kísérni, mely diadalból nem az egye­
seknek, hanem az országnak lesz haszna. Ki­
tartásra és összetartása intvén elvtársait, be­
szédét a párt elveinek mielőbbi győzelemre 
jutásával végzi. (Éljenzés.)

Korniss Ferencz köszönetét mond Horváth 
Gyulának megjelenéséért és lelkesítő beszédéért. 
Ez után egyhangúlag, felolvasás nélkül, a part 
programmjanak nyilvánították azt a fölhívást, 
mely a ..Debreczeni Hírlap« szombati szamanak 
élen megjelent. (Lesz még szavunk hozza ! S/.erk.)

Ez után felolvasták és minden vita nélkül 
elfogadták az ügyrendet, mely a párt 
működését megszabja

A tisztikar közfelkiáltással választatott 
s következőleg alakúit meg :

Elnök : Kornizs Ferencz.
Alelnökök : Komlóssy Arthur és Ozsvath 

Ferencz.
Pénztárunk : Dr. Megyery Pál.
Jegyző : Szilagyi Imre. helyettes jegyz >

Dr. Kőrössy Kalman.
Az intéző bizottság tagjai: wy 

István, Szögyény János, Dr. Ozory István. 
Györffy Aladár, Fábriczius Géza, Butykay Meny­
hért, Riesz Henrik, Vecsey Zoltán, Szabó Mik­
lós, Kövy Lajos, Vámos Károly, Veisz Sándor, 
Füleky Pál. Veszier István, Dr. Balkányi Emil, 
Kovács János és Tamássy Béla.

Dr. Ozory István indítványozza, hogy az 
elnökség ajanlja föl a debreczeni nemzeti part 
részéről a fegyverbaratsagot a debreczeni füg­
getlenségi partnak. Az indítvány egyhangúlag 
elfogadtatván, azt az elnök parthatarozat gya­
nánt kimondta.

Végül elhatározták, hogy gróf A p p o n y > 
Albertet a megalakulás alkalmából távirati­
lag üdvözlik s ezzel a közgyűlés d. u. 1/j 1 
órakor véget ért.

A párt tagjainak száma — állítólag — 
már meghaladja a százat.

II.
A kormánypárt közgyűlése

A debreczeni kormánypárt, melyet meg­
riasztott a nemzeti párt megalakulása, tegnap 
d. u. 3 órakor — Fráter Imre elnöklete 
alatt — újjá szervező és tisztújító közgyűlést 
tartott.

A közgyűlés elfogadta az uj szervezeti
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„abálvokat, melyek nagyon hasonlítanak a 
debreczeni függetlenségi és 48-as párt szerve­
zetéhez. A kormánypárt deezentralizálta az 
eddigi szervezést, a választó kerületeknek au­
tonómiát adott s élükre kerületi elnököket 
állított.

A tisztujitás már az uj szervezés alp­
ján ej tetett meg s a tisztikar következőleg ala­
kult meg :

Elnök: Fráter Imre.
Helyettes elnök : Lengyel Imre.
Titkár: Márk Endre.
Pénztárnok : D r. Magos György.
Első kér. elnök: Géresi Kálmán.
Második < « : K o m 1 ó s s y Dezső.
Harmadik « : Nemes Kálmán.
A közgyűlés lefolyásáról részletesebb 

tudósítást — "lérszüke miatt — mák hóin 
adhatunk.

III.
A nemiüti párt táisaa vacsnija

A megalakult nemzeti párt tagjai tegnap 
este társas vacsorát tartottak a .Bika-szállo­
da földszinti éttermében. Az asztaltőn Horváth 
Gvula és Koniiss Ferencz ültek. — Horváth 
Gvula azonban 10 óra előtt eltávozott, mert 
még az esti vonattal visszautazott Budapestre.
A vacsora alatt felolvasták Horánszkv 
Nándor üdvözlő táviratát. Számos, többnyire 
politikai tartalmú, pohárköszöntő mondatott,
— de lapunk szűk tere ma nagyon igénybe 
lévén véve, ezekről is csak In Inap hozhatunk 
részletesebb tudósítást.

Újdonságok.
* Emke. Az Emke debreczeni és hajdú 

megyei fiókja tegnap d. e. 11 órakor tartotta 
meg rendes évi közgyűlését a városháza nagy 
tanácstermében, Dégenfeld gróf főispán elnök­
iem alatt. A gyűlésen a következő hölgyek is 
je en voltak: Berger Henrikné, Kaszanyitzky 
EnJréné, Joó Istvánná, Veres Lászlúné, Kom - 
lossy Imréné. Elnök rövid beszédben festi a 
debreczeni fiók helyzetét, aztán bejelenti a 
közgyűlésnek, hogy a tisztikar ideje lejárván, 
ez lemond s uj választás válik szükségessé. — 
Erre elnökké egyhangúlag ismét Dégenfeld gróf 
főispánt választották meg. A tisztikart követ­
kezőleg alakították meg közfelkiáltással: alel- 
nökül a város részéről Simonffy Imre polgár­
mestert. a megyére való tekintettel Karap Mó­
ricról, titkárul Márk Endrét, jegyzőkiil Péter 
Gábort és dr. Medve Zoltánt, pénztárnokul 
Bészler Károlyt, ellenőrül Roncsik Lajost. — 
Tehát a régi tisztikart. Elnök ezután megteszi 
a névszerinti indítványt a 70 választmányi taf
— 20 nő 50 férfi — megvála-ztására A régié 
kel egyhangúlag ismét megválasztják közfelkiál­
tással. Ezután dr. Medve Zoltán jegyző felol­
vassa az évi jelentést, mely szerint Debreczen- 
ben és a vidékről tömegesen iratkoztak be a 
lefolyt cziklusban a fiókba. Az összes bevétel 
8134 írt 31 kr, az összes kiadás pedig 8134 
frt 31 kr A fióknak van 2 örökös, 64 alapitó, 
484 rendes tagja és 152 pártoló tagja. — A 
jegyzőkönyv hitelesítésével megbizatnak az iga­
zoló választmányon kívül Berger Henrikné és 
Csatiak József. Ezzel a közgyűlés véget ért. A 
választmányi tagok névsora következő : Nők: 
Helybeliek: Simoniig Imréné, gróf Kornis Zsig- 
mondné, Csiffy Katalin, Huzly Lujza. Holländer 
Byuláné, Joó Istvánná, Berger Henrikné, dr 
Kola Jánosné, Kaszanyitzky Endréné, Sesztina 
Lajosné, Veres Lászlóné, dr. Csorba Lajosné, 
dr. Popper Alajosné, özv. Szabó Gáborné, 
Varga Ferenezné. Vidékiek: Fogthüv Já­
nosné (Szoboszlój, Nábráczky 1-tvánné (Nád­
udvar), Szöllőssy Imréné (Földes), Ujvárv Ödönné 
i Nánás), Losonczi Almosné (Böszörmény). — 
Férfiak: Helybeliek: Békéssy László, 
Lengyel Imre, Szabó Kálmán, Erber Vilmos, 
Búzás Elek, Pásztor János, Csikv Lajos, Fisch- 
bein Ignácz, Géressy Kálmán, dr. Popper Ala­
jos, Serly Ede, Harmatli Gergely, Kardos László, 
Sesztina Lajos, dr. Király Ferencz, Boczkó 
Samu, Kiss Albert, Steinacker Sándor, Kom 
lóssy Arthur, dr. Szikszay Szabó József, Fe 
renczy Elek, Krasznay Ferencz, Szepessy Gusz­
táv, Tarkanyi Péter, Vecsey Imre, Tordav Gá­
bor, Vértesi Arnold, K. Tóth Kálmán, Kiss Áron, 
Tóth Sámuel. Puky Gyula, dr Varga Géza. L 
Nagv Bálint, Vásáry István. — Vidékiek 
dr Boda Gyula (Bé’a-Bánya), Nábráczky Ist­
ván (Nádudvar), Csohány László (N.inás). Pad- 
rab Sándor (Szoboszló), Danilovics János (Do­
rog), Paksy Károly (Böszörmény), Dávidházy 
János (Kaba), Soltész Farkas (Tetétlen), Hor­
váth Kálmán (Kaba), Thnry Albert (Szobosz.ó), 
Kasztl László (Tetétlen). Zsigmond Sándor 
(Szoboszló), Kiss János (Egyek), Sál ány Zsig­
mond jTéglás). A közgyűlés elhatározta, hogy 
a lapoknak az évi jelentést egész terjedelmé­
ben megküldi.

* Tenger a Hortobágyon. Mint ér­
tesülünk, a Hortobágyon, az olvadás következ­
tében, egész tenger képződött. Szép látványt 
nyújt a beláthatatlan viz. mely azonban igen 
sekély s a szekerek fenakadás nélkül köz e 
kedhetnek miatta.

A visszhang. Legöregebb laptársunk,
a »Debreczen-Nagy-Váradi-Értesitő«, a legré­
gibb magvar lap, segítségünkre jött az ultra- 
montámzmus elleni harczban. Legutóbbi szá­
mában nyílt levelet intéz Wolafka püspökhöz 
kit élesen megtámad azon levél miatt, melye 
hozzánk intézett. Mi, a legközvetlenei.büi -rá­
kéit felek, sokkal kíméletesebben bantunk el a

püspök úrral. A nagy feltűnést keltett nyilt- 
levelet mi is szívesen lenyomatnék, ha terünk 
lenne rá.

* Lelkész-hallgatás. A sárándi re. 
egyháznak tegnap mintegy 25 tagja férfiak 
és nők vegv-sen -— jött be Debreczenbe, 
hogy Elek István segéd-lelkészt, ki jelölve 
van a sárándi ref. lelkészi állomásra, meghall­
gassák. Elek István az uj templomban prédikált 
s szónoklata a sárándiakra a legjobb benyo­
mást tette, kik bizonyára szószólói lesznek ott­
hon az ő jelöltségének.

* Személyi hir. Dr. Bakonyi Samu, 
lapunk főmunkatársa, holnap Szegedre utazik 
hol párviadal vétsége miatt — egy napig lesz 
az állam fogház vendége.

* Debreczeni kereskedők kül­
döttsége. A debreczeni kereskedő alkalma­
zottak tervbe vett beteg-egélyző-pénztár alap- 
szabálvai a városi tanács utján tegnap terje-z- 
tettek fel a kereskedelmi miniszterhez. Ezen 
pénztár engedélyezés, nek kieszközlése ügyé­
ben holnap Debreczenből kereskedőkből álló 
küldöttség fog a kereskedelmi mini zterhez 
Budapestre felutazni. A küldöttséget Dr. Ki- 
rá v Ferencz kér. kamarai elnök, országgyű­
lési' képviselő vezeti a miniszter elé.

* A debreczeni izraelita nagy
hitközség tegnap ejtette meg a Feischl Ka­
roly lemondása folytán szükségessé vált elnök­
választást. Mi e kérdésben, melyet haladni 
vágyó zsidó polgártársaink belső ügyének te­
kintettünk, nem foglaltunk állast egyik párt 
mellett sem, sok más ok mellett már csak 
azért sem. mert az egyik jelöltről tudtuk, hogy 
már egyszer kipróbált elnöki működésével hit- 
sorsosai háláját és a zsidó hitközségi ügyek 
korszerű, hazafias fejlesztésére méltán súlyt 
fektető debreczeni nagy magyar közönség el­
ismerésé! egyaránt kiérdemelte s mert ugy 
voltunk meggyőződve, hogy a szabad választás 
a nehéz viszonyok között kiküzdött érdemek 
és a választó közönség magasabb erkölcsi ér­
dekeinek közös diadalával végződik. A Debre- 
czenben és egyházi kérdésekben különösen 
szokatlanul heves választási küzdelemből azon­
ban, őszinte sajnálatunkra, nem annak a je 
löltnek a neve került ki győztesen, a kinek 
múltja előttünk is teljes garantiát nyújtott 
arra, hogy a mai or.-zágos szempontok szerint 
is nehéz helyzetben a debreczeni izr. hitköz­
séget a szabadelvű fejlődés utján megtartotta 
volna. — A harmincznégy szótöbbséggel meg­
választott uj elnök, Reichmann Annin építési 
vállalkozó, a közpályán egészen uj ember. - 
Múltjában sem■ . i sincs olyan, a mi irán’a bár­
kit is bizalmai lanságra hangolhatna, ő maga 
pedig a becsületes ember őszinteségével —• 
melyben senkinek nem lehet joga kételkedni — 
ünnepélyes fogadást tett, hogy minden erejét 
_ s anyagi eszközökben nyilvánuló ereje csak­
ugyan általánosan ösmert dolog s minden ide­
jét" — az ő helyzetében levő ember pedig idő­
vel is tetszése szerint rendelkezik —. a hit­
község boldogulásának fogja szentelni. Mi e 
fogadást neki választóival együtt szívesen el­
hisszük s őszintén kívánjuk, hogy a reá váró, 
csakugyan nem könnyű feladatok megoldása a 
vezetese alait álló egyház képviseletén«.-; egyet­
értő támogatásával sikerüljön. Ez a támogatás 
pedig — a mint mi az ottani viszonyokat ös- 
merjük — mindenekelőtt az uj elnök s leg­
elsőben is buzgó tanácsadói magatartásától 
függ. Mi a magunk részéről csak annyit kívá­
nunk megjegyezni, hogy Debreczenben nemcsak 
a zsidó, de akáimely hitközség boldogulásának 
is legei.-ó és bárkivel szemben is elengedhetet­
len feltétele az, hogy kebelében soha semmi­
fele körülmények között a nemzeti haladas pa­
rancsával ellenteles jelenségek löl ne merül­
jenek. t ^

* Gönczi egyleti gyűlés. Folyó hó 
9 én tartotta meg alakú.ó gyűlését a hajdumegyei 
Gönczi egvlet h.-szoboszlói járásköre. Az ilju 
egyesület, melynek czélja a társadalomnak 
minden arra hivatott tényezőjét az általa 
kitűzött magyar nemzeti kultúra emeléséhez 
megnyerni, általános és meleg érdeklődéssel 
fogadtatott Szoboszló város közönségétől. Az 
alakú é gyűlést Sápy Lajos mint megbízott el­
nök az egylet czélját fejtegető rövid de lendü­
letes beszéddel nyitotta meg, végül elnökvá­
lasztásra hívta fel a tagokat. Elnöknek egyhan­
gúlag Szécsi Miklós polgáriskolai tanár vá­
lasztatott meg, ki remek és magasan szárnya­
ló beköszöntővel foglalja el elnöki széket, buz­
dításnak vevén magára n-'zve, a bizalomnak 
egyhangú nyilvánul, sál a jövőben teendő mun­
kálkodásra. Ugyan ő felolvasta Gönczi Fái­
ról emlékbeszédszerü értekezését. Gönczinek 
különösen két fényes működését, t. i. a svei 
czi utazását, az ottani tanulmányozását és az 
1868. népoktatási törvény létrejötténél kifejlett 
munkálkodását, mint életének fénypontjait emeli 
ki a fe lolvasis. Felolvasása élénk éljenzés­
sel fogadtatván, határozatba ment, hogy úgy a 
megnyitó, mint az emlékbeszéd az egylet év­
könyvében kiadassék.

Elnöknek Rede Imre, a népnevelés ön­
zetlen szolgálatában félszázadik évét töltő ta­
nító, jegyzővé pedig R toók István tanító vá­
lasztatott meg. Lázár Gyula nádudvari tanító, 
a választások megejtése után felolvasta a kézi­
munka, illetve a »háziipar tanitás—áról készí­
tett értekezését. — Felolvasását rokonszenves 
éljenzéssel és köszönetének jegyzőkönyvben 
leendő kifejezésével jutalmazta meg a gyűlés a 
teljes odaadással és ügyszereMte! végzett mun 
káért A le olvasást szeles körben mozgó,élénk 
eszmecsere követte. - Elhatároztatott, hogy a

háziipar tanításának kérdése továbbra is nyílt 
kérdésnek marad, az erre vonatkozó végleges 
döntés a jövő gyűlés tárgyai közé soroztatik. 
Ezen tárgygyat kapcsolatban elfogadta gyűlé­
sünk Kiss Györgyink azon indítványát, hogy 
a járásköri gvülés keresse meg a központi bi­
zottság elnökségét, felkérvén arra. hogy a 
hajdú-megyei közigazgatási bizottság által vé- 
leményes javaslattételre kiküldött ötös bizott­
ság azon véleménye, hogy a rendezendő házi­
ipari szaktanfolyamra jelentkező néptanítók 
1 frt napidijban részeltessenek, méltányosab­
ban állapittassék meg. Mert az nem kivanható, 
hogy a közügy szolgalatéban minden anyagi 
előnyök kizárásával működő tanító a póttan­
folyamra ráfizessen. Ezen kér -lem annyival is 
inkább méltánylandó, mert a háziipari tanfo­
lyamon való részvétel nem létkérdése a taní­
tóságnak. mint a 70-es években rendezett pót­
tanfolyamok. Vincze József földest tanító egy 
drb. 10 koronás aranyat ajanl fel a Gonczi- 
egylet azon tagjainak jutalomdijul, ki bebizo­
nyítja, hogy egy 3 tagú tanitő-család 400 fo­
rintos fizetésből tisztességesen megélhet. Való­
színű. hogy e felajánlott arany örökké a fel­
ajánlónak log gyümölcsözni. A gyűlés után 
kedélyes bankettre gyűltek össze a jelenvoltak, 
melyen szellemesnél szellemesebb felköszöntők 
hangzottak el. (E tudósítás térszükében késett. 
Szer k.)

* Színház A műsor, ha rossz is. de igen vál­
tozatos. Szombaton »Argyll és Tündér Ilona« ez. lát- 
váuyosság. tegnap pedig a »Kósza Jutka« ez. népszínmű 
adatott Ma »Mátyás király lesz«, Szigligeti történeti 
színműre, holnap pedig — f.trsaug utolsó estéjén — 
a színház a »Színházi képtelenség«-gél farsangol.

* A világítás ára Debreczenben.
A város január hóban légszesz világításért fi­
zetett: utczavilágitásért 1671 frt 55 krt. hiva­
talos helyiségek világításáért 388 frt 26 krt, a 
könyv-nyomda világításért 37 irtot 44 krt. bör­
tön folyosók világításáért 45 frtot — összesen 
2142 frt 24 krt. A múlt évben összesen 17951 
46 krt. fizetett, a város a gázvilágitásert.

* Gyászjelentés. Mély fájdalomtól 
megtört szívvel tudatjuk a forrón szeretett s 
feledhetetlen jó férjnek, apának, néhai polgár 
Balogh Bálintnak folyó hó 11-én d. 
u. 1.\4 órakor hosszas szenvedés után eleié­
nek 35-ik, buldog házasságának 14 ik évében 
történt gyászos elhunytál Feledhetetlen halot­
tunk hült tetemei folyó hó 13-án d. u. 2 óra­
kor fognak- az ev. ref. egyház sz rtart isa sze­
rint kismester-uteza 1148. számú háztól a 
nagytemplomban tartandó ima után a Hatvan- 
utczai temetőben lévő családi sírboltba örök 
nyugalomra tétetni, mely végtisztességtételre 
rokonainkat, jóbarátainkat. ismerőseinket, t<á- 
natoi szívvel meghívjuk. Debreczen. 1893. Feb­
ruár 11-én. Bánatos neje: Balogh Bál int né, 
Kiss Róza, gyermekei: István és Jolán. Szülei: 
Balogh István és neje Csongrádi Zsuzsanna. 
Testvére : Balogh Erzsébet, férjével Nanási 
Józseffel és gyermekei. Apó’s és anyós: Kiss 
Bálint és neje Major Sara. Áldás és béke 
poraira !

* A sxabolcsmegyei általános 
tanítótestület nyíregyházai járáskórenek 
febr. 11. én megtartott jótekonyczélu batyubálja 
kitűnően sikerült. Nem is bál volt ez írja 
levelezőnk — hanem egy fenyes, családi ösz- 
szejövetel, a hol a család és iskola, a szülék 
és tanítók egymásnak összejövetelt adtak. A 
bal az ág. h. evang. központi iskola dísztermé­
ben és mellék helyiségeiben tartatott meg. Este 
9 órakor Benczy Gyula kiiünő zenéje — me­
lvet ez alkalommal személyesen vezetett — a 
»Rákóczi« indulóval nyitotta meg a balt. Az 
éjféli órákig vígan folyt a táncz. Ekkora nagy­
számú vendégsereg a tantermekben felteritett 
asztalokhoz ült és az összegyűjtött ennivalóból 
jóízűen lakmározott. A kedves es szives házi­
asszonyok : Básthy Barriáné, Szexihy Gyuláné 
és Szénfy Gyuláné mindent elkövettek hogy 
nagyszámú vendégeik semmiben hiányt ne 
szenvedjenek. Volt ott minden, mi csak szem­
nek, szájnak tetszett. A közös családi lakoma 
után ismét folyt a táncz világos viradtig. Azon 
meggyőződéssel távozott mindenki, hogy a »nyí­
regyházai járáskor« tanítói nemcsak jól és si­
keresen tanítani, hanem sikeres mulatságokat 
is tudnak rendezni. Jelen voltak a tanügy ba­
rátai közül: Bencs László polgármester, Sexty 
Gyula tanügyi tanács s, Básthy Barna a!kapi­
tány, Bogár Lajos árvaszéki ülnök, Dr. Fer- 
liczka Kálmán ügyvéd, Bartholomaeidesz Ja­
nos főesperes, Gedulv Henrik ev. lelkész, Re­
gül y Ödön ev. s. lelkész, Melkó János r. k. s. 
lelkész, Martinyi József fogy in. igazgató, Ma- 
ravszky Ferencz, Grob István gym. tanárok, 
Bazár István ev. e'emi iskola igazgató, Bombay 
Lajos pénzügyi ellenőr, Barzó Mihály építés-/, 
Dr. Trajtler Soma városi főorvos, Dankó Ist­
ván megyei állatorvos. Kovács Ferencz városi 
pénztárnok, Tarczali Dezső könyvkereskedő, a 
nyíregyházai tanítók, a kereskedő s iparos osz­
tály nagy számmal. Asszonyok: Básthy 
Barnáné, Szexiv Gyuláné, Szénfy Gyuláné, 
Bencs Lászlóné, Bencs Fálné, Csécsi 
Stmuelne, Dankó Istvánná, D'dz 
Miksáné, Dombav Lajosné, Farbaky Jo- 
zsefné, Ferliczka Kálmánná, 1 örszter Kornélné, 
Gömöry Jánosné, Grasielli Norbertné. Gyur- 
csan Ferenezné, Gyuricskó 1 erenezné, Hers- 
kovics Mórné, Hibján Lajosné, Incze Györgyné. 
Jánoszky Endréné, Javorek Károlyne (Napkor) 
Juricskay Dezsőné, Klinkó Pálné, Kovács le- 
renezné, Korondán Péterné, Kosecz Andrásáé, 
Lényey Sámuelné, Palicz Mihály né, Pintér 
István né, Buhmann Andorne. Simák lstvanné 
(Napkor.), Tarczali Dezsőné, Raksanyi San

dorné, Zimmermann Gyuláné Leányok . 
Bartkó Emma. Básthy Berta. Belfy Ilona, Bencs 
Mariska, Dietz Irma, Farbaky Gizella, Förster 
Ella, Gömöry nővérek, Gyurcsán nővérek, 
Renter Juliska, Herskovics Róza. Joszka Irma. 
Kégli nővérek, Keller Kelti, Klinczkó Irma, 
Korondán Róza, Kovács Jolán. Kosecz Juliska, 
Kubik Róza, Lényey nővérek. Nagy nővérek, 
Raksanyi Emma, Simák Margit (Napkor) 
Szénfy Margit, Szénfy Erzsiké. Tarczali Etelka, 
Török Margit (Békés), Vass Gizella (Napkor), 
Weinberger Katalin. r. 1.

* Pórul járt betörő Az éjjel Lakatos 
nevű, ösmert csavargó czigány felakarta törni 
az egyik piaez-utczai hen'es üzletet. Már ja­
vában dolgozott a zárak lereszelésén, mikor 
egv rendőr meglepte ót. Azóta már a pinezé- 
ben töpreng a sors mostobasága felett.

* Mulatságos eset történt a héten a budapest- 
mármarosszigeti vonal szatmármegyei szakaszán. - 
Ugyanis Ahrány állomásnál a kissé uémetes kiejtésű 
kalauz a vonat megállásakor ahelyett, hogy »Ahrány, 
kiszállaniu lyeuformán szót1 : »Alirahány, kiszáliani 
Egy Érmihályf.ilvára utazó, reczipiálandó lengyel zsidó 
polgár ezt úgy találta érteni »Abraháin, szállj ki'« És 
ki is szállott. A tévedés a vonat elindulása utáu de­
rüli ki csak s a szegény tévedésbe ejtett igazhivű bá­
natát enyuité némileg az. hogy a hibásan (némeleseni 
sziiló kalauzt ö fr'ny í bírságra büntették

* A nyíregyházai első temette 
zési egylet évi közgyűlését febr. 12-én tar­
tó tu meg. Nádassv János elnök üdvözli a meg­
jelent nagyszámú tagokat. Elnöki beszámolójá­
ban kiemeli, hogy az egylet most tartja 29-ik 
évi közgyűlését, röviden összefoglal!a az egy­
letnek 29. évi tevékeny működését. A szám­
vizsgáló bizottság jelentést tesz a pénztár ál­
lásáról. Az egyletnek vagyona tartaléktőké­
ben : 6396 fit 87 kr. A pénztárnoknak a fel­
mentvény megadatik. — A tisztikar 3 évre 
újból választatott. Elnökké : Nadassy Janos, 
penztárnokká : Prékopa Dániel, jegyzővé : Vie- 
törisz Dámel. Számvizsgáló bizottságba meg­
választattak Andráscsik József elnöklete alatt: 
Hankószky István, Mihovics Ferencz. Hrabovszky 
Károly, Thaisz Károly, Holik András és Ku- 
bacska István. Választatott 24 választmányi 
tag. Indítványba hozatott az egylet 30 éves 
fennállásának mikénti megünneplése is. (r. 1 )

* Rossz végű mulatság. A külvá­
rosi Morgó-korcsmában három csizmadia le­
gény mulatott együtt. Reggel felé. mikor már 
fejükbe szállt a bor, összevesztek valami lány 
felett. A szóbeszédnek az lett. a vége, hogy 
Boruzs Sándort két társa kidobta a korcsmá­
ból. Boruzs az esés következtében agyrázkó­
dást szenvedett s elvesztette a beszélő képes­
ségét is. A rendőrség nyomozza az esetet.

* Értesítés Selmeczbánya — szab. kir. 
város törvényhatóságának területén, a szar­
vas marhák között a ragadás tüdőlob járvá­
nyosnak kimondatott, s folyó február hú 20-án 
tartandó ottani országos vásárból a szarvas- 
marha kitiltatott. Debreczen 1893 febr. 11 
Kálmánczhelyi mezőrendőr kapitány.

* Betegsegélyezés Debreczenben. 
A kerületi beiegsegéiyző pénztar e hu 19-en 
d. e 9 órakor Kossuth-utczai saját helyi­
ségében igazgatósági ülé s t tart, 
mely alkalommal Debreczen város területe a 3 
alkalmazott orvos helyzetének megkönnyítése 
czéljából 3 kerületre lesz felosztva.

* Czigány bál. Mikor már megvan­
nak a Farsang életének hátralévő perczei szám­
láivá, akkor előállnak azok, a kik egész far­
sangon keresztül húzták a talp alá valót. Teg­
nap, vasárnap este rendezték a czigánybált a 
»Koroná«-bao, Rácz zenekarának tigjai. 
A czigánvbál, mint rendesen most is jól sike­
rült, a mi kitűnik abból is. hogy a négyeseket 
80 párt tánczolta. A »fesztelen« mulatság 
a késő hajnali órákig tartott.

* Az idő. Debreczenben roha­
mosan olvad, gyorsabb tempóban, mint szeret­
nek. Magyarországon az olvadás ál­
talánosan megindult: egyes helyeken eső is 
volt. Legmelegebb volt Cirkvenicán : 6'9 fok, 
leghidegebb pedig Kolozsvárott: 9 4 fok. —
Európában, a kelet kivételével, enyhe 
az idő. Közé p-E urópában sürü légköri 
lecsapódások voltak. Münchenben mennydör­
gőit. Legmelegebb volt Palermoban 13 0 fok, 
leghidegebb pedig Uleaborgban —35 8 f. Becsben 
4 2, Rómában 4--4, Párisban 46, Berlinben 3 8, 
Pétervárott —192 fokot mulatott a hőmérő. 
A levegőnyomás maximuma délnyu­
gaton van. Északon s Közép-Európa nagy ré­
szében kifejlett depresszió mutatkozik. Jós­
lat: Élénk nvugoti szelekkel változó s enyhe 
idő várható olvadással s helyenkint esővel

Irodalom és művészet.
Általánosabb fontosságú és érde- 

kességü müvet jelen irodalmunk alig képes fel­
mutatni, mint az Athenaeum Kézi-Lexikonát, 
mely minden ujsbb füzettel megerősíti ben­
nünk azon a megjelenés kezdetétől fogva táp­
lált hitet és bizalmat, melylvel már akkor, — 
mint kitűnő segédmunkát ajánlottuk, minőre 
minden családnak, minden szaktudósnak, szó­
val minden müveit embernek szüksége van. 
Most vettük e jeles enczyklopédia 33. és 34.
füzetét. E két füzet e Saraszoati—Székelyek 
közti anyagot tartalmazza az adatoknak őri isi 
halmazával, s a mellett az előadásnak oly vilá­
gosságával és magyarosságával, minőhöz Lexi­
konban egvátalán hozzászokva nem vagyunk, -a 
magvarosság erénye nemcsak az írál) an í.



vÄmil, hanem az anyag beosztásában és épuvy 
a mellékletekben is. A 33. füzet mellékletét”)- 
táblázat képezi, mely a magyar irodalomnak 
történetének táblázatos áttekintését nyújtja pár­
huzamban a világirodalommal, uj és felette ta­
nulságos dolgozat, mely művelődésünket meg­
lepően kedvező világításban mutatja be. A Hl 
füzet mellékleteinek egyike Magyarorság hőmér­
sékleti és esőzési viszonyainak," 4 világos szép 
nyomású s hivatalos adatok alapján készült 
térképét adja : a másik a telephonja és a táv- 
irászat megéléséhez szükséges 35 rajzot mu­
tat be. A munka 40 füzetben lesz teljes s igv 
már csak ti füzet hiányzik e nélkülözhetlen se­
gédmunkából, melyet minden olvasónknak me­
legen ajánlunk. Minden füzet ára 30 krajczár 
Megszerezhető négy 3 frtos félkötetben, vagy 
két 6 frtos kötetben is. Diszkötésben minden 
kötet ára 8 Irt. Az első kötet már kötve is 
megjelent, s most adatott ki a harmadik félkö­
tet is. Megrendelések az Athenaeum könyvki­
adó-hivatalához (Budapest. Ferencziek-Tere 
3.) czimezendők, mely mutatványszámokat is 
szívesen küld. Kapható azonkívül minden könyv­
kereskedésben.

magán-levelet Írni s az illető könyvet elküldem. Are- 
, Senyéket nagy köszönettel vesszük s csak tessék azo- 
I tat a mi költségünkön expediái látni, mert rendes 
í munkatársaink az ilyen előjoggal élhetnek.

K H. L. urnák, Kisújszállás. Az érdekes czik- 
ket. mely a napirenden lévő kérdés tisztázásához 
nagyban hozzá fog járulni, mielőbb — valószínűleg 
még e hét folyamán — közölni fogjuk.

■ Jó akarónak., helyben. Ne féltsen bennünket 
I a püspök urak haragjától. Legfeljebb kiátkoznak ben- 
I műiket, azzal pedig uuin törődünk '

Főszerkesztő : Szinay Gyula.
Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kosa Barna 

Fömunkatárs : Dr. Bakonyi Samu
(Szerkesztőség és kiadóhivatal: nagy-uj-ntcza 1702. sz.)

l’Dr. HOTTER KÁROLY*
eg, elemes orvostudor.

Szerkesztői üzenet.
Nyíregyházira (r. 1.) A czikk jó. Közölni is 

fogjuk, de most rendkívül el vagyunk halmozva külön­
féle tárgyú, napi érdekű közleményekkel, azért egy kis 
türelmet kérünk !

V. G K. urbölgynek. Vácz. igyekszünk mielőbb

üä *
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NÉVNAPI és ALKALMI

ajándékoknak,
valamint minden más meglepetésekre, hasznos es czélszerü ;

$ Porczellán, Chinaeziist, Broncs s Majolika ljéiééí,
Dilmar, Brünier, hazai gyártmányú asztali- és függőlámplkat nap- és villámégökkel

porczellán-, ét-, kávé-, thea-,
ugjrssinte mind ennem ti

íive^ ivíh ésS liikór-készleíekd 11,-így választékban ajánl

KASZANYITZKY ENDRE
debreczenben

«« megrendelések pontosan s gyorssá teljesltletnel. Arjegyiékekkel ki,ínat,a binnen!,, szolgálok.

Li

^8SE1BS3SS5as2-533335É@£lsS;
meghívás.

A hajdu-nánási gőzmalom részvény-társulat
1893. évi febr. hó 26-án, d. e. 10 órakor

ll.-iViinásoii, a városháza nagy lemében rartandó

évi rondos közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak,

A közgyűlés tárgyai:
2 “f jeleUtéSaZ 1892"iki üzlet év eredményéről.
O í zarszámadás bemulalása és elbírálásaLYeÄ.l,r2K * »Vadasok megvi.
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H.-Nánás, 1893. Febr. 1 

(69.) 1—1. Csiha Márton,
elnök.
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DEBRECZEN NYOMDÁJA
riliníllnl ~ I I #• ■ I —  Elvállal mindenféle nyomtatványokat :

takarékpénztári, kereskedelmi

ügyvédi és községi nyomtatványokat.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetne..

KÉSZÍT:

Gyászjelentéseket, báli- és lakodalmi meghívókat

ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT 
^ TÁMREXBEmT és ÉTLAPOKAT.

Vidéki megrendelések ERDÉLYI I S T V Á w" 7T ~~ "
® - -------- ------------------- 1 ® 1 VAN nyomdai művezető

1
1 ízléses kiállítás!
j Jutányos arak!
i

©

nevére czimzendők
""" ' © 

•jedtebb politikai napilapja a
■** í',Ümda"kal' «Nf»"*« ko-'égibb * [egelterjcuicuu

„D E R R E C Z E N“’ * SZ",lé" e,,erjedl -»“MCZENI HtoADÖ- is „yomatik, aktjuk .’„«„„eti és vldéti 

——------- közönség szives pártfogásába.
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I ízléses kiállítás!
1 Jutányos arak!
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SZÁMLÁKAT, R0VAT0Z0TT

bo^es nun-vignetiekeí, falragmokaí,

AA1// K()RLElELEKETés ÁRJEGYZÉKEKET.
Vidéki megrendelések gyorsan é, pontosan eszközöltetnek -3**

©-

-©

FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat Ízléses beosztással

fiÄ* jutányos árakon»
Bírósági, végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak

SC- Vidéki megrendelések gyorsan é. ponto.an teljealttetnek ^

Bmaaemag* iö

Nyomatott a »Debreczen« nyomdájában (nagyuj-utcza Konrád-ház,
1702.)

Elöfli
helyben, v*

Egész évre I 
Félévre
N I

I
EcyeJ

Alap szellemi qI

ElőfizetJ
felegdi K La j 

es a kia : h;n

A polgári

Irta \

— 1
A polguril

A poj 
után ;iz. a I 
igazságtalarj 

. zassági ügy 
miután a v 
helyreállita| 
télyét a hal 
ben megvél 
testáns egvj 
nenieket, a' 
nyék szerit] 
lete köstetí 
által felboq 
-protestáns 
azt, hogy ( 
gok kötésé 
állam, a 
nem veszi 
után nem 
sen jogosulj 
szempontja 
alapítására! 
Isten jóvol 
a II. József 
itan kifejei 
nézve »a 
rendelnek 
deseket te -t 
tahival, telj] 
a ptot. egy 
magyar állt 
hűséges tát 
törekvések! 
nem kíván

Nem 
protestáns 
gári házas­
résztől mé, 
nyék mérle 
szonyok té 
illetve a ír 
az 1868-ik 
1 e g, magi 
polgári any

E sze 
háza-.-;,; 
rányos köt 
táns egyház 
hátrányos I 
mutatni. Te 
gári hazass, 
veit államba 
zánkhan is 
ládi, társadt 
az erkölcsök 
közötti zavá 
lenszenvet k 
felől, hogy 
igyekezzenek 
másfelől azét 
figyelembe \ 
mennyiben li

A köte 
anyakönyv h 
zasságok má 
köttethetnek 
az tartozik 
törvényt 
vény teljessé 
lelkiismeretb 
felek, a polg 
kötött házas 
felekezet leik 
meg fog tört' 
kötött házas: 
miután a me 
egyházilag m


